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16 sept.: De laatste raadsvergadering van de burge-
meester.

Er is een journalist in de zaal en op enig moment schiet een fotograaf
plaatjes. Dat is eigenlijk het enige dat anders is deze vergadering. De
raad neemt afscheid van Jan Klopstra en verwelkomt zijn opvolgster.
De vacatures die zijn vertrek oplevert in diverse commissies worden
opgevuld en er wordt ontslag verleend aan een aantal commissieleden
(op verzoek van henzelf/hun fractie).

Dan komt het voorstel tot het beschikbaar stellen van ruim
€ 14.000.000,- voor Port of Den Helder aan bod.
Ik snap dat er achterstallig onderhoud is dat moet worden wegge-
werkt. Maar ik vind het niet uit te leggen dat er steeds maar weer mil-
joenen naar de haven gaan, terwijl de toekomst van de haven heel
onzeker is en vol risico’s, en terwijl we maar blijven bezuinigen op
zorg, maatschappelijke instellingen en cultuur.

Verder kwam de APV (Algemene Plaatselijke Verordening) aan
bod. Hierop werd een aantal amendementen ingediend. Eindelijk ligt
onze motie tegen het oplaten van ballonnen, inmiddels ruim een jaar
geleden behandeld in de raad, vast en is van kracht.
Onze motie over toegankelijkheid wordt aangenomen in de
herkansing (zie hiernaast) en dan spreekt de burgemeester een paar
woorden ten afscheid. Onder applaus verlaat hij de raadzaal. En nu
maar afwachten wie zijn opvolger wordt… Volgende week moeten
we naar de Commissaris van de Koning over de tijdelijke waarnemer.
We gaan het zien…
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OP DE
RAAD...

Door ons raadslid
Marije Boessenkool

& OP TOE-
GANkELIJk-
HEID

Soms moet je een beetje geluk hebben…
Motie over ons initiatiefvoorstel toegankelijkheid
en een rolstoelroute door Donkere Duinen
AANGENOMEN!

Op 24 juni werd ons initiatiefvoorstel over toegankelijkheid unaniem
aangenomen door de gemeenteraad. Hartstikke mooi! Maar toen we
bij de behandeling van de kadernota een motie indienden om een
vervolgstap te zetten door geld vrij te maken voor de uitvoering van
het initiatiefvoorstel en om een rolstoelroute aan te leggen door de
Donkere Duinen, bleek dat de helft van de raad wel in woorden, maar
niet in daden om toegankelijkheid gaf.
De stemmen staakten toen, het werd 15 tegen 15. 

Als de stemmen bij een voorstel staken, betekent dat dat het voorstel
de volgende vergadering opnieuw in stemming wordt gebracht, zon-
der het opnieuw te bespreken. Dit gebeurde in de raadsvergadering
van 16 september. Als allerlaatste agendapunt kwam het voorstel in
stemming.
Een aantal leden van de raad was niet aanwezig. Hierdoor kwam de
stemming uit op 15 voor, 12 tegen en daarmee is onze motie aan-
vaard! Mooi voor de stad en onze (mindervalide) inwoners.

Maar het blijft triest dat PvdA, VVD, D66 en Beter voor Den
Helder geen cent willen vrijmaken om de toegankelijkheid in
Den Helder te verbeteren.
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Nieuw bestuur maakt 
enthousiast plannen!

Ons nieuwe, weer complete, bestuur heeft de
volgende acties enthousiast in gang gezet:

WEBSITE ONDERHOUD
Daar draaide Marije de laatste jaren voor op, omdat
anderen afhaakten. Maar Marije heeft het al druk
genoeg.
Vanaf 1 okt. gaat onze website  bijgehouden wor-
den door Jacco de Jager uit Utrecht, webmaster en
beeldend kunstenaar van beroep.

ENQUETE
We gaan een korte enquete onder onze leden hou-
den om te peilen waar u tevreden of ontevreden
over bent en wat uw wensen voor de toekomst zijn.
Kort, want het invullen mag niet langer dan een
paar minuten kosten.

VOORJAARSEVENEMENT
Maart 2020 willen we een groot voorjaarsevene-
ment organiseren. Thema: Milieu is leuk.
Vaak worden mensen die zich actief inzetten voor
het milieu, gezien als ‘zure drammers.’
Misverstandje!
In ons evenement laten we ‘live’ zien dat met het
milieu bezig zijn, niet alleen nuttig maar ook leuk
is.

CONTACT MET LEDEN
Natuurlijk zijn onze leden altijd welkom op onze
vergaderingen, maar we willen ook in een wat
‘informelere setting’ bij elkaar komen. Dat gaan we
2 keer per jaar doen met een drankje.

Close-up van pad Hoenderdaell
met grastegels er onder.

dun bovenlaagje: 
zand en/of gras

Er komt een rolstoelroute door Donkere Duinen!
wanneer weten we helaas nog niet :-(
Steeds meer Nederlandse natuurgebieden worden voorzien van een route die ook ge-
schikt is voor rollers. We zijn blij dat het GroenLinks voorstel voor een rolstoelroute
door ons wandelbos Donkere Duinen nu ook aangenomen is. De praktijk leert helaas
dat de uitvoering in Den Helder nog wel eens even kan duren, maar het besluit ligt er!

Moeten alle paden geasfalteerd worden? Welnee, er zijn andere mogelijkheden die
prima bij een bos passen, zoals ze bijv. in Hoenderdaell gedaan hebben. Door mij ge-

test en goed bevonden! Zie foto’s.
Het gaat ook om een bepaalde route
door het bos, die in ieder geval langs
mooie plekjes zoals bij de vijver moet
komen. Ik hou u op de hoogte.

Kees de Jager

Voorbeeld:
Rolstoelvriendelijk pad
in dierenpark  Hoenderdaell
Anna Paulowna.



Column door Adinda de Boer

Positieve
Politiek

Het is makkelijk om milieu en klimaat te vergeten in Den Hel-
der.
Wij zien geen gletsjers smelten, onze stranden zijn schoon,
met weinig plastic.
Er schijnt zoiets als zure regen te zijn, maar daar merk ik hier
persoonlijk niets van.
En die hoge temperaturen dit jaar? Ach die kwamen in 1944
toch ook al voor?
Gewoon al die overdreven alarmerende berichten overslaan en
we kunnen net als de heer D. Trump in heerlijke onwetendheid
leven...

Of we kunnen kwaad worden om al die berichten. Dit mag niet
meer, dat ook niet meer. In de toekomst van energiebron ver-
anderen, 3 keer raden wie dat gaat betalen, Jan met de Pet.

Maar natuurlijk moet er dringend iets gebeuren!
De achteruitgang gaat steeds harder. Te vaak worden we ech-
ter gewaarschuwd met een opgeheven vingertje. Niet meer
stout doen of doe nu eindelijk het goede. Jaren geleden hin-
gen overal posters met de dringende boodschap stop de zure
regen! Maar hoe stond er niet bij.
We willen allemaal aan degenen die na ons komen een mooie
wereld achterlaten. 

Er kan een omslag komen van hoe wij onze goede boodschap
brengen. Werken aan een beter milieu en klimaat kan ook
leuk zijn.
Voorlichting over hoe wij het milieu in Den Helder kunnen ver-
anderen. Door een paar kleine veranderingen dieren weer de
kans geven om hier te wonen.
Houd Den Helder helder was een tijd geleden de slogan.
Beloon initiatieven die daarvoor zorgen. Daag mensen uit. 

Heeft u een idee over hoe wij Den Helder
schoner en mooier kunnen maken?
stuur het op naar: GROENLINksDENHELDER@GMAIL.COM

En wat het klimaat betreft, het is inderdaad 5 voor 12. Maar er
zijn mooie initiatieven gaande zoals Dig it, die bomen willen
planten op een terrein zo groot als Nederland. Een leuke boost
voor het klimaat. Zulke initiatieven waarmee WIJ een verschil
kunnen maken onder de aandacht brengen.
Onze aarde gezonder maken,lokaal, landelijk en internatio-
naal kan ook met enthousiasme en met een glimlach gebeu-

ren. Maak positieve reclame voor een betere aarde! 

Werken aan een beter milieu is
leuk!

Werken aan een beter milieu is leuk!
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Ben ik nog wel links? Dat vraag ik mijzelf
soms af. Het schijnt vrij normaal te zijn om
als je ouder wordt wijzer en milder te wor-
den. Dus ook minder links. Ja, ik vind iets al
gauw ‘te’ nu: anti Zwarte Piet activisten, de
aandacht voor transgender en lgthb enz.,
de anti-rook en de anti-vlees fanatici, de
slavernijdiscussie. Ook erger ik me aan mijn partijgenoten in Amster-
dam met hun ‘knetterlinks’ college en aan de gretigheid van mijn
geestverwanten om nu snel een milieuslag te maken – binnen 10 jaar
van het gas af! Terwijl ik als oud activist weet dat je soms even moet
chargeren om je punt te maken.
Ja, het zijn verwarrende tijden voor een linkse rakker op
leeftijd.
Grappig is trouwens dat sommige oud-politici van meer rechtse signa-
tuur op latere leeftijd juist opeens links werden. Dries van Agt: archety-
pische Rolduc-seminarist, de man van de ’50-stoelen-pornobiscoop’,
race-fietsende minister met het archaïsche taalgebruik waar Baudet
stinkend jaloers op is. Van Agt ontpopte zich op hoge leeftijd als een fa-

natieke voorvechter voor de Palestijnse
zaak.
Toch voel ik mij nog steeds volbloedig
links, het zit tot in de botten.
Maar links zit wel in de put.
Er was(en is) een heftige crisis in het kapi-
talisme en als je daarvan niet electoraal

weet te profiteren, is er iets goed fout. De PvdA heeft zich na het in-
slaan van de Derde Weg voorlopig(?) op een zijspoor gezet. De SP is al
jaren het boekje zoek met hun anti-EU opstelling, die hen samen met
de rechtse populisten in de armen dreef bij vriend Poetin. De EU is neo-
liberaal! Daarom zijn we ertegen. Ja hoor, Nederland is ook neoliberaal.
De SP is in feite een nationaal socialistische partij en ook nog xenofoob,
en ze hebben niet het lef om ook vol op het milieuorgel te spelen.
En GroenLinks? Na jarenlang ook op een neoliberaal dwaalspoor te
hebben gedoold is er met Klaver weer een rukje naar sociaalecono-
misch links gemaakt. Maar om een linkse volkspartij te worden,
daar is meer voor nodig. Maar wat?
Daarover ga ik de komende herfst eens rustig nadenken.

Ben ik nog wel links?
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De opdracht van Kees voor dit nummer was:
‘Fred, wat doen we met het huishoudelijk afval?

Afval heeft iedereen. Vroeger gooide je het in de verzinkte vuilnisbak die we-
kelijks geleegd werd in de wagen van de gemeentereiniging. Wat er daarna
gebeurde? Groot vraagteken! Onder andere de vuilstort in de Noord duinen
vlak bij het Falgastrand hebben we als erfenis van deze periode.
Momenteel is het afval langer bij ons en worden we door (overheids)instan-
ties als het Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat, onze gemeente, de
HVC, milieuorganisaties en nu ook GroenLinks erop gewezen dat goed ge-
scheiden afval makkelijker is te recyclen dan afval welke niet wordt geschei-
den. Ongeveer 60% van al het huishoudelijk afval wordt nu al gescheiden,
maar onze overheid wil dit verhogen naar 75% in
2020. De overheid wil niet alleen dat er 75% van
dat afval wordt gescheiden, in 2020 moet er ook
minder huishoudelijk afval zijn en het restafval
omlaag van ongeveer 250 kilo per inwoner per
jaar in 2014, naar 100 kilo in 2020. 

4 kilo ongescheiden afval per week
per persoon
Nu gooit elke Nederlander per week 4 kilo ongescheiden huishoudelijk afval
weg. Dit aantal kan omlaag als gemeenten het voor de burgers makkelijker
maken om afval te scheiden, bijvoorbeeld door:
• Burgers en bedrijven informatie te geven over hoe zij afval moeten schei-

den.
• Meer soorten afval op te halen bij mensen thuis. Dit maakt het makkelijker

om afval te scheiden.
• Burgers die minder restafval hebben, minder te laten betalen.
Deze plannen staan ook in het Uitvoeringsprogramma Huishoudelijk Afval. De
Rijksoverheid werkt binnen dit programma samen met gemeenten.

Grote voordelen
Afval recyclen heeft grote voordelen boven verbranden: Het spaart grondstof-
fen uit: bijvoorbeeld bomen voor papier, aardolie voor plastic, (zeldzame)
metalen voor apparaten en blik. Recyclen kost meestal veel minder energie
dan het winnen van grondstoffen en maken van nieuwe materialen. Voor

nieuw aluminium is bijvoorbeeld 20 keer zoveel energie nodig als voor het
omsmelten van oud aluminium. De kwaliteit van gerecyclede materialen is
meestal net zo goed. Recyclen zorgt voor minder broeikasgassen. Goed ge-
scheiden afval is beter te recyclen. Daarom is het belangrijk dat afval in de
goede afvalbak wordt gegooid. Van droog papier kunnen nieuwe kranten
worden gemaakt. Maar droog papier dat in aanraking komt met gft-afval, is
niet meer goed te verwerken voor nieuwe producten.

Afval per bak
Volgens de wet moet de gemeente uw huishoudelijk afval inzamelen, maar
elke gemeente mag zelf bepalen hoe zij dit doet. In Den Helder is gekozen
voor een blauwe bak voor papier/ karton, een groene bak voor Groente, Fruit

en Tuinafval (GFT) en een grijze bak met oranje deksel
voor plastic. Met deze laatste container verdwijnen ook
de plastic zakken waar de meeuwen en kauwen graag
de resten achtergelaten voedsel uit trekken. De bedoe-
ling is dat als u de drie containers goed gebruikt dan
nog maar heel weinig restafval over hebt en dit in één
van de ondergrondse restafvalcontainers brengt. 

Zelf wegbrengen
Gemeenten moeten ook één of meer afvalbrengstations hebben waar bewo-
ners hun overige afval naar toe kunnen brengen. Ons Helderse afvalbrengsta-
tion met meer dan 20 diverse inzamelcontainers wordt beheerd door de HVC
aan de Schooterweg. Via 0800-0700 kunt u een afspraak maken om grof afval
wat u zelf niet kunt brengen op te laten halen. 
Dit systeem kost nogal wat en elk huishouden betaalt voor de inzameling en
verwerking van afval via de gemeentelijke afvalstoffenheffing. Gemeenten
verdelen zo de kosten die ze moeten maken onder hun inwoners.
U ziet bijna alles wordt gedaan om uw “privé-plekje e.o.”  leefbaar te houden.
Helpt u ook mee?

Geraadpleegde bronnen:
www.rijksoverheid.nl,
www.hvcgroep.nl/afval,
www.denhelder.nl,
https://www.milieucentraal.nl/minder-afval/afval-scheiden-nut-en-fabels/

door
Fred

van Vliet
Afvalscheiding

Niet doen!

Het belang van
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GroenLinks heeft in de Tweede Kamer 14 zetels. In di-
verse steden zijn we de grootste partij.  Er is een bewe-
ging ontstaan voor een eerlijker, socialer en duurzamer
Nederland. Onze Helderse fractie heeft gemotiveerde
specialisten op elk gebied en wordt gewaardeerd voor
haar visie en betrouwbaarheid.
Maar de fractie kan het niet alleen. Hulp van leden en
sympathisanten blijft nodig.

WAT kUNT U DOEN?

• Geheel vrijblijvend eens langskomen bij onze
fractievergadering. Zie facebook voor data. Mail
vantevoren even dat u komt.

• Ad hoc of regelmatig, maar altijd vrijblijvend,
helpen met klusjes. Mail naar ons secretariaat:

groenlinksdenhelder@gmail.com
• Lid worden: https://wordlid.groenlinks.nl
Een lidmaatschap verplicht u tot niets, maar helpt ons
enorm. Wij zetten ons in voor een duurzame, sociale en
groene stad. Al voor € 2,- per maand wordt u lid en helpt
u mee aan een duurzaam en sociaal Den Helder.

• Vragen? Mail naar ons raadslid: 
marijeboessenkool@gmail.com
of naar :
groenlinksdenhelder@gmail.com

GROENLINKS

Doe mee!
Hoe?
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GROEN!

In de commissievergadering Maatschappelijke Ontwikkeling van 2 sept. deelde
wethouder Biersteker mee dat de gemeente het taxivervoer gaat aanbesteden bij
1 ondernemer.
Dit is, volgens haar, een win win situatie.
Goed voor de gemeente en goed voor de klanten.

“Nu zijn er diverse aanbieders en dit is ingewikkeld voor de gemeente maar ook voor de klanten.
Mensen moeten nu zelf een taxibedrijf uitkiezen” volgens de wethouder.
Alsof zij dit niet zouden kunnen?
“En zij worden evengoed vervoerd van deur tot deur. Wel worden ritten gecombineerd”.
Dit allemaal volgens de wethouder.

Wij vragen ons af wie hier nu eigenlijk bij wint?
Mensen kunnen niet meer kiezen door wie zij vervoerd willen worden.
En er ontstaat een monopolie positie voor 1 taxibedrijf.
“Van deur tot deur” geldt nog wel maar je gaat eerst via misschien wel vier andere deuren!
Hoezo een win win situatie?

Volgens ons is dit alleen maar winst voor de gemeente en de zoveelste bezuiniging
in het sociale domein, waar deze rechtse coalitie nu al anderhalf jaar mee bezig is!

Nel Dol

Van deur
tot deur....
of eerst
langs
4 andere
deuren?
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In 2014 bood Woningstichting kavels aan onder de naam
‘Wachtend Landschap.’ Zonder huur te betalen mocht er
iets ‘groens’ ontwikkeld worden totdat iemand er een huis
op wilde bouwen. Er werd uitgegaan van minstens 10 jaar.

Ik heb toen Tuin van Overvloed opgericht, vanuit stichting
Overvloed waar de weggeefwinkel ook bij hoort. Het was de
bedoeling om met veel vrijwilligers een tuin te realiseren.
Hiervoor namen wij 3 kavels in gebruik. De plannen liepen
niet zoals gehoopt en toen ik in 2018 stopte bij de weggeef-
winkel, werd de tuin op mijn naam gezet en veranderde de
naam in Jill’s Cottage Garden.
1 kavel namen Ha en Le over en hierop verbouwen ze
groente. Een deel daarvan gaat naar de weggeefwinkel.
Van de andere 2 kavels houdt Maaike een hoekje bij met
bloemen en een gezellige zitplek.

GIfVRIJ
Ik ging verder met kruiden en bloemen. Iedereen mag pluk-
ken van dit gifvrije groen. Een groot deel van mijn tuin is in-
gericht voor beestjes; bijen, vlinders, kikkers, salamanders,
en vogels. In de gehele tuin wordt geen gif of kunstmest ge-
bruikt en in de natuurtuin is het niet heel netjes, zodat er
verstopplekken zijn voor de beestjes. Zelf compost maken
gaat moeilijk omdat er veel kweekgras bij zit.

Mijn nieuwste project is om van het laatste kavel een wilde
bloemenweide te maken. Die hoeft maar een paar keer per
jaar gemaaid te worden en verder niets. Maar… eerst moet
het gras eruit! Dit doe ik beetje bij beetje en de kale plekken
zaai ik in met bloemenzaad en zaad van gele ratelaar.

Heel gauw werd de tuin gebruikt om erin te zitten, of door-
heen te wandelen. Ook werd er regelmatig een barbecue ge-
houden.  1 keer per week lever ik wat bloemen aan het
Inloophuis.

Ik vind het heerlijk om in de tuin te werken. Dan heb ik ook
minder last van mijn ziekte (Ménière). Laatst las ik dat het
bewezen is dat tuinieren goed voor de gezondheid is. Dat heb
ik dus zelf ervaren. Zelfs een korte wandeling in de natuur
helpt. Een mooie tuin maken is leuk maar het heeft pas echt
zin als anderen ook ervan kunnen profiteren en genieten.

fINANCIEEL fIT
Volgend jaar ga ik samenwerken met Centrum financieel fit
Den Helder. Hiervoor is een nieuwe stichting opgericht met
het doel het bereiken van meer financiële redzaamheid bij
de inwoners van Den Helder, het voorkomen van problemati-
sche schuldsituaties en het bevorderen van een duurzame
omgang met goederen door middel van aandacht en promo-
tie van duurzaamheid, energiebesparing en consuminderen.
Daar hoort tuinieren ook bij.

Tuinieren is

goed voor
de gezondheid!

door Jill Voysey



Wat vroeger woest grasland was,
is door Albertha Postma, fatima en
Tine omgetoverd tot een waar
lusthof.
Iedereen is er zeer welkom, koffie en
thee staan klaar. Voor kinderen zijn er
kleine schortjes en gereedschappen.
Mensen die gehandicapt zijn kunnen
tuinieren in opgehoogde bakken. 
Iedereen die wat wil planten of een
hoekje wil maken is van harte wel-
kom. Ook als je gewoon wilt genieten. 
De tuin wil graag uitbreiden, de
school heeft nog een stuk grasland.
Een prachtig initiatief.

Adinda de Boer & Albertha Postma

Adres: Brakkeveldweg 51, via de Tuindorpschool.
Openingstijden: Vanaf 11.00 uur op maandag, dinsdag,

woensdag en vrijdag.
In het weekend op afspraak, via tel. 06 46 40 2825.

Toegankelijk voor rolstoelers, maar bel vooraf tijdens de
schoolvakanties, zodat we poort opendoen. Tot ziens!

Ontmoeting in het Groen!
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De geslachtsnaam is afgeleid van de Griekse woorden onos (=ezel) en
pordè (=wind). Wegdistels werden door ezels gegeten en volgens de
Romeinse schrijver Plinius zou de wegdistel bij
ezels winderigheid veroorzaken. 

De wegdistel is een tweeslachtige tweeja-
rige plant. In het eerste jaar vormt zich een
markante rozet. In het tweede jaar groeit de
wegdistel met meerdere centimeters per
dag tot een hoogte van 3 meter, en bloeit ze
van juni tot eind augustus met paarse bloe-
men. 

Geneeskrachtig
De wegdistel is een oeroude geneeskrach-
tige plant. Uit de nootjes is distelolie te win-
nen. Het sap van de plant werd ooit
medicinaal gebruikt. Wortels, jonge scheu-
ten en de bloemhoofdjesbodem van de nog
niet bloeiende hoofdjes zijn als groente
eetbaar. Wegdistels zijn solitaire plan-
ten omdat ze veel ruimte nodig heb-
ben. 

Heel lang werden distels al-
leen als onkruid gezien, ze

werden zelfs
als planten van de duivel betiteld. 
Zie kader. Tegenwoordig wordt de wegdistel
ook wel als sierplant gebruikt. 

klimaatinvloed
We gaan ze steeds vaker tegenkomen nu het
klimaat verandert en het ene hitterecord na
het andere wordt gebroken. Distels zijn hon-
gerkunstenaars die probleemlos droge peri-
oden overleven. Gelukkig maar, want hun
nectar vormt een waar feestmaal voor ho-
ningbijen, hommels en vlinders. Distels kun-
nen wat dat betreft de concurrentie met de
buddleja (vlinderplant) met gemak aan. 
Leuk weetje: sinds de middeleeuwen heeft
Schotland een heraldisch symbool dat sterk

lijkt op de wegdistel. Er is volop discus-
sie onder biologen omdat de wegdistel
toen nog niet in Schotland voorkwam
en het mogelijk de speerdistel betreft.

door Marja Timmers

(Onopordum acanthium)Wegdistel

Uit: Genesis 3: 17-18, StV

En tot den mens zeide Hij:
Omdat gij naar uw vrouw hebt geluisterd en
van den boom gegeten, waarvan Ik u gebo-

den had: Gij zult daarvan niet eten, is de
aardbodem om uwentwil vervloekt; al zwoe-
gende zult gij daarvan eten zolang gij leeft en
doornen en distelen zal hij u voortbrengen,
en gij zult het gewas des velds eten, in het
zweet uws aanschijns zult gij brood eten,
totdat gij tot den aardbodem wederkeert,

omdat gij daaruit genomen zijt.
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